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Regnetest B

Regnetest B er et edb-program som indeholder en
reekke opgaver til brug for traening og vedligehol-
delse af feerdigheder i praktisk regning med brug
af lommeregner. Det faglige niveau svarer til ca.
9. klasse i folkeskolen.

Opgaverne i Regnetest B er ikke kun opgaver
som du vil finde i skolens leerebgger. Der er ind-
lagt opgavetyper som laegger veegt pa at du selv
kan seette dig ind i et forelagt talmateriale, eller
at du selv kan finde en metode til at udfere de gn-
skede beregninger.

| arbejdet med Regnetest B bgr der bruges lom-
meregner. Testen har nemlig ogsa til opgave at
undersgge om du kan bruge din lommeregner
som et effektivt veerktgj i forbindelse med opga-
ver inden for praktisk regning.

Regnetest B er opbygget af to aktiviteter: Traening
og Test.



TRANING

| programmet er indlagt 18 opgavetyper. Du kan frit vaelge mel-
lem disse typer af opgaver.

Her ser du hvad menuen i programmet indeholder:

Traening

1. Lommeregrer

2. Procent 1

3. Procent 2

4, Procentzkema

. Afrundinger

B. Uziklkerhed

7. Handel

8. Weekst og aftagen

9. Gennemshit

10. toms

11. Hastigheder

12. Sammenszat procent
13. Brutto og netto 1
14. Brutto og netto 2
15. Brutto- og nettoprocent
16. Statiztik 1

17. Statiztik 2

18. Statiztik 3

Du veelger en opgavetype

Klik pa Traening. Der abner sig da en menu som viser de 18
opgavetyper der er indlagt i programmet. Klik pa den type du gn-
sker at arbejde med. Der kommer nu pa skeermen de opgaver der
skal besvares. Svarene kan du udregne ved hjalp af lommereg-
neren. Og selvfglgelig ma du ogsa gerne bruge papir og blyant.
Nar du har fundet dit svar, indtaster du det i svarfeltet pa skeer-
men. Du afslutter dit svar med et tryk pa Enter-tasten.



Er svaret rigtigt?

Nar alle spgrgsmal er besvaret, kan du klikke pa en kontrol-ikon.
Du far da at vide om du har regnet rigtigt.

Du kan rette et svar

Hvis du har regnet forkert, kan du klikke pa det forkerte tal. Du
kan derefter indtaste et nyt forslag som du kan lade programmet
kontrollere.

Hvad er facit?

Hvis opgaven driller, kan du ved et klik pa facit-ikonen fa at vide
hvad det rigtige svar er. Men du kan farst fa facit efter at du selv
har indtastet dit eget forslag.

Flere opgaver af samme slags

@

Hvis du gnsker flere opgaver af den samme type inden du gar vi-
dere til en ny type, klikker du blot pa flere-opgaver-ikonen. Du kan
blive ved med nye opgaver indtil du synes at du er sikker i bereg-
ningerne.

Ny opgavetype

[

Ved klik pa ikonen der viser en pil mod hgijre, skifter du til naeste
opgavetype. Skulle du gnske at ga tilbage til den foregaende type,
kan du klikke pa den ikon der viser en pil mod venstre.




TEST

Under menupunktet Test kan du afprgve dine faerdigheder. Du far
her en opgave af hver af de 18 opgavetyper, og du skal give dit
svar pa opgaverne. Der er ingen tidsgreense sat for besvarelserne,
du kan tage al den tid du vil.

Ingen kontrol og facit

Undervejs kan du ikke fa at vide om dine besvarelser er rigtige,
og du kan selvfglgelig heller ikke undervejs fa at vide hvad de rig-
tige svar er.

Du kan rette

Men du kan rette i dine besvarelser. Klik blot pa det tal du gnsker
at rette, og du kan da indtaste et nyt svar. Du kan ogsa ga tilbage
til tidligere opgavetyper og rette de svar du har givet der.

Nar du er faerdig med testen
Klik da pa ikonen der viser en trekant. Du far nu at vide at hvis du
afslutter testen sa kan du ikke mere foretage rettelser.

En oversigt

Nar du har afsluttet testen, kan du fa en oversigt over hvordan du
har besvaret de forskellige opgaver. Klik pa ikonen til hgjre for tre-
kant-ikonen. Der kommer nu pa skaermen en oversigt over hvor
mange point du har faet i hver af opgavetyperne.

1: Opgaven er rigtig besvaret
0: Opgaven er forkert besvaret
- Opgaven er ikke besvaret

Derefter far du en opggrelse over din besvarelse. Den kan for ek-
sempel se sadan ud:

24 opgaver i testen

17 blev besvaret korrekt
1 blev sprunget over
6 blev besvaret forkert



Du kan fa en udskrift af denne oversigt ved at klikke pa printer-
ikonen nederst i pointoversigten.

En udskrift af dine svar
Ao

Du kan fa en udskrift af alle de svar du har afgivet i testen: Klik
pa printer-ikonen i menuen gverst pa skaermen.

Testen kan opdeles

Af praktiske grunde kan du udfere en test undervejs. Du behgver
altsa ikke at have traenet med alle 18 typer for du afprgver dine
feerdigheder. Du kan fx udfgre en test for de forste 4 opgavetyper.
- Nar denne test er afsluttet, kan du eventuelt tage lidt ekstra tree-
ning med de fgrste 4 opgavetyper, eller du kan ga videre til de
neeste typer.

Der er folgende muligheder for test:
Opgavetype: 1-4, 5-10, 11-15, 16-18,

samt en totaltest der omfatter alle opgavetyper 1 - 18.



De 18 opgavetyper i Regnetest B

Pa de fglgende sider ser du eksempler pa de opgaver der findes
i programmet. Der er ogsa givet nogle kommentarer som maske
kan veere dig til hjeelp undervejs i arbejdet.

Til de enkelte opgaver er givet et svar. Inden du gar i gang med
traeningen, kan du undersgge om du kunne have givet de samme
svar hvis du var den der skulle lgse opgaverne.

Hvis der er svar som forekommer dig uforstaelige, sa tag en drgf-
telse med din lzerer inden du tager fat pa treeningen.

Sadan kan du ga frem

1. Gennemlees dette haefte og gennemga de forskellige opgave
typer.

2. Gaind i programmet: Klik pa Traening. Veelg type 1 og lgs de
stillede opgaver.

3. Kontroller dine svar. Hvis der er fejl, sa ret svarene og
kontroller igen.

4. Hvis du ingen fejl har, s& ga videre til neeste type.
Fortseet med de gvrige typer.

5. Efter type 4, 10, 15 og 18: Klik pa Test og gennemfgr en test.
6. Nar testen er afsluttet: Udskriv en oversigt over dine point.

7. Overvej om der er opgavetyper der treenger til en ny omgang
traening.

8. Efter ny traening kan du igen tage en test.



TT1: Praktisk regning med lommeregner. [ S]]
Filer Treeming Test Hj=lp

‘ ‘ Trazning

Type 1: Lommeregner

Alle resultater angives 1 hele kr.

40.3 % af 267000 kr. = [107601
32.8 % af 662000 kr. = 217136

155100 kr. - 353100 kr. - 458100 kr. + 143400 kr. -

Type1: Du skal her foretage nogle beregninger med lommereg-
neren. | de fgrste to opgaver skal du beregne en procentdel af et
pengebelgb.

| den sidste opgave skal du udfgre en beregning hvor du skal
leegge tal sammen og traekke tal fra hinanden. Bemeerk at resul-
tatet kan blive negativt.

Vigtigt: Det er vigtigt at du bemeerker hvordan resultaterne skal
angives. Det vil veere anfart i den gverste linie. | denne opgave
skal alle resultater angives i hele kroner. Du skal altsa afrunde re-
sultatet til det neermeste hele tal.
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TT1: Praklisk regning med lommeregner. [_ o]
Filer Treemng Test Hj=lp

‘ ‘ Trazning

Type 2: Procent 1

Alle resultater angives i procent med én decimal.

Hvor mangs procent udger 6300 kr. af 64700 kr. Resultat:

Hvor mange procent udger 23100 kr. af 90300 kr. Resultat: [25.&

Hvor mange procent udger 132800 kr. af 73800 kr. Resultat: (179.9

Type 2: Her skal du beregne hvor mange procent et belgb udger
af et andet belgb.

| den fagrste opgave skal du beregne hvor mange procent 6300
kr. udger af 64700 kr. Der kan fx veere tale om en handel hvor en
vare kgbes for 64700 kr. Den saelges videre med en fortjeneste
pa 6300 kr. Hvor stor er fortjenesten i procent?

Som anfgrt i opgaven skal resultaterne angives i procent med én
decimal.

| den sidste opgave ser du at der kan vaere tale om en procent
pa over 100.

11



TT1: Praktisk regning med lommeregner. HE E

Filer Traning Test Hj=lp
‘ ‘. Traning

Type 3: Procent 2

Alle resultater angives 1 hele kr.

125000 kr. formindskes med 39 % . Resultat:
450000 kr. foreges med 4.0 % . Resultat:
17.24 ¥ af 643000 kr. plus 24.29 ¥ af 487000 kr. Resultat:
28.51 X af 229000 kr. minus 28.24 % af 325000 kr. Resultat:

Type 3: | denne opgave skal resultaterne angives i hele kroner.
Du ma altsa afrunde belgbene til tal uden decimaler.

| de to sidste opgaver der tale om sammensatte regninger. Her
skal du gennemfgre de enkelte beregninger med decimaler, og
forst i det samlede resultat skal du afrunde til helt tal. Bemeaerk
igen at resultatet kan blive negativt.

Nar du skal udfgre en sammensat beregning, kan du eventuelt be-
regne de enkelte tal hvert for sig og skrive mellemresultaterne ned
pa papir. Men din lommeregner vil sikkert kunne klare hele be-
regningen uden at du behgver at nedskrive noget undervejs. Spgrg
din lzerer hvis du er i tvivl.

12



TT1: Praktisk regning med lommeregner. [_[=]=
Filer Treaning Test Hjzlp

‘ ‘ Traning

Type 4. Procentskema

Resultaterne angives 1 hele kr., eller 1 procent med én decimal.

Udfyld de tomme pladser i skemaet:

% af 382000 kr. Felab
3942 kr.
21200 kr.
469444 kr.

Type 4: Her skal du udfylde de 7 tomme pladser i et skema. De
forste 4 pladser skal udfyldes med et kronebelgb. Du ser af tek-
sten at der skal angives et belgb uden decimaler.

| forste opgave skal du angive hvad 10% af 382000 er. Det kan
du let klare uden lommeregner. | de neeste opgaver skal du til-
svarende beregne 25%, 85% og 28.5%. Her far du brug for lom-
meregneren.

| de tre sidste opgaver skal du angive hvor mange procent de an-
forte belgb udger af 382000 kr. Svaret skal angives i procent med
én decimal.

Du skal fgrst beregne hvor mange procent 3942 kr. udggr af
382000 kr. Lommeregneren vil her kunne forteelle dig at svaret er:
1.0319%. Men da du skal svare i procent med én decimal, bliver
dit svar: 1.0

13



TT1: Praktisk regning med lommeregner. HE E

Filer Traning Test Hj=lp
‘ ‘. Traning

Type 5 Afrundinger

Afrund felgende heleb:

Til hele tusinder: 58397 kr. Resultat:
Til hele hundreder: 609066 kr. Resultat: 609100
Resultat 1 hele tusinder:

4751467 kr. + 3078876 kr. + 474223 kr. : (8305000
Resultat 1 hele hundreder:

657020 kr. + 814519 kr. - 65337 kr. : (1406200

Type 5: Her skal du afrunde tal. Laeg ngje meerke til hvordan re-
sultaterne skal angives. Hvis du ikke fglger reglerne for hvordan
tallene skal angives, sa vil en kontrol fortelle dig at der er fejl i
dine svar.

| forste opgave skal svaret afrundes til hele tusinder. Du skal alts&
give et svar som ender pa tre nuller.

| den anden opgave skal du afrunde til hele hundreder. Svaret skal
altsa ende pa to nuller.

| den tredje opgave skal du angive resultatet i hele tusinder. Forst
beregner du det ngjagtige resultat, og derefter afrunder du til hele
tusinder.

| den sidste opgave gar du frem pa samme made: Forst beregner

du det ngjagtige resultat, og derefter afrunder du til hele hundre-
der.

14



TT1: Praktisk regning med lommeregner. [_[=]=
Filer Treaning Test Hjzlp

‘ ‘ Traning

Type 6 Usikkerhed

Hedennszvnte beleb er angivet med en usikkerhed pd +-- 5%
Angiv nedre og gvre grense for den rigtige werdi.

Resultater angives 1 hele tusinder.

Belpb: 375000 kr

Nedre grense: [356000 @vre greEnse: (394000

Belab: 2440000 kr

Nedre grense: 2318000 @vre grense: 2562000

Beleb: 1352462 kr

HNedre grense: 1285000 @vre grense: (1420000

Type 6: Her er angivet et belgb, men det er beheeftet med en usik-
kerhed. Der kan vaere tale om at det rigtige belgb er 5% mindre
eller 5% stgrre end det belgb der er opgivet. Du skal angive de
greenser som belgbet ligger inden for.

| den forste opgave tager vi 5% af 375000, dvs. 18750, og treek-
ker fra 375000. Vi far da at den nedre graense er: 375000 - 18750
= 356250. Da vi skal angive den nedre graense i hele tusinder,
bliver svaret: 356000.

Vi kunne ogsa blot have beregnet 95% af 375000. S& far vi di-
rekte 356250.

Kontroller om de gvrige tal er beregnet korrekt.

15



TT1: Praklisk regning med lommeregner. HE
Filer Trening Test Hj=lp

‘ ‘ Traning

Type 7: Handel

Resultater angives 1 procent med €n decimal.
I en handel indgdr to varepartier & og B:
A, Kemhspris 212000 kr. Selges med 33 % fortjensste.

B. Kmbspris 245000 kr. Szlges med 59 % fortjensste.

Hvad er fortjenesten i procent i den samlede handel 7

I en handel indgdr to varepartier C og D:
C. Hmbspris 336000 kr. Szlges med 45 % fortjeneste.
D. Hmbspris 122000 kr. Selges med 21 % tab.

Hvad er fortjenesten eller tahet 1 procent 1 den samleds

handel (tab angives ved et negativt tal) 7

Type 7: Her skal du beregne den samlede fortjeneste eller det
samlede tab i en handel.

| den farste handel er der fortjeneste pa begge de to varepartier
der indgéar i handlen. Du skal udregne den samlede fortjeneste og
beregne hvor mange procent den udger af den samlede kabspris
for de to varepartier.

| den anden handel salges det ene vareparti med fortjeneste og
det andet med tab. Du skal nu beregne hvor meget den samlede
fortjeneste (eller det samlede tab) udger i procent af den samlede
kabspris for de to varepartier.

16



TT1: Praktisk regning med lommeregner. [_[=]=
Filer Trening Test Hjelp

‘ ‘. Trening

Type 8 Vekst og aftagen

Resultater angives i hele kr.

En kapital pd 129000 kr. vokser det farste ar med 10.6 X,
det neste ar med 16.4 %

Hvor stor er kapitalen efter andet 4r ? (166073 [0):8

En kapital pd 362000 kr. formindskes det ferste 4r med 4.0 %,
og det andet &r med 7.3 X

Hvor stor er kapitalen efter andet 4r ? (322151 [0):8

En kapital pd 463000 kr. vokser det forste 4r med 19.4 %,
og formindskes det neste 4r med 9.3 %

Hvor stor er kapitalen efter andet 4r 7 (501410 [0):8

Type 8: Her skal du beregne hvad et pengebelgb bliver til i Igbet
af to ar.

| farste opgave vokser pengebelagbet begge ar. Du far at vide hvor
mange procent det vokser hvert af de to ar. Du skal derefter be-
regne hvad det er vokset til efter de to ar.

P& lommeregneren kan du dele opgaven op: Det fagrste ar vokser
belgbet med 10.4%. Det betyder at belgbet pa faorste ar vokser til
142674 kr.

Dette belgb vokser det andet &r med 16.4%. Lommeregneren vi-
ser at belgbet efter andet ar er vokset til 166072.54 kr. Da du skal
angive belgbet i hele kroner, bliver dit svar: 166073.

| den naeste opgave er der tale om at belgbet formindskes hvert
af de to ar. | den sidste opgave vokser belgbet det ene &r og for-
mindskes det andet ar.

Undersgg om du kan komme frem til de tal der er givet som svar.

17



TT1: Praklisk regning med lommeregner. M=
Filer Treemng Test Hj=lp

‘ ‘ Trazning

Type 9: Gennemsnit

Resultater angives i hele kr.

I et firma med 100 ansatte er den &rlige gennemsnitslen 247000 kr.

Hvad vil gennemsnitslpnnen vere hvis alle far en arlig

lenforhejelss pd 12000 kr. 7 259000

Hvad vil gennemsnitslennen vere hvis der 1 stedet gives en lenfor-

hejelse p& 23000 kr. til hver af de 10 lavestlennede? 249300

Hvrad vil genenmsnitslennen vere hvis der i stedet giwves en lanfar-

hejelse pd 90000 kr. til den hejestlennede i firmaet? 247900

Type 9: Her skal du udfgre nogle beregninger som har med gen-
nemsnit at ggre.

Du far at vide hvad den gennemsnitlige Ign for firmaets 100 an-
satte er. Du skal derefter beregne den nye gennemsnitslgn i de
tre opgaver.

| den fgrste opgave far alle ansatte en Ignstigning pa samme be-
Igb. Du kan da let udregne - maske endda uden lommeregner -
hvad den nye gennemsnitsign i firmaet er.

| den anden opgave gives der kun Ignforhgjelse til 10 af de an-
satte. Hvad bliver nu den nye gennemsnitsign for alle firmaets
medarbejdere? Overvej hvordan du kan udregne den nye gennem-
snitslgn.

| den sidste opgave er det kun én af de ansatte der far en lgn-

stigning. Hvad bliver gennemsnitslgnnen nu? Forklar hvordan du
kan beregne svaret.

18



TT1: Praklisk iegning med lommeregner. M= B
Filer Trznng Test Hjzlp

‘ ‘ Traning

Type 10: Moms

Resultater angives i kr. med to decimaler.
Til en vares pris l:gges 25% moms. Hvad var prisen fer moms

i fmlgende situationer:

Pris inkl. moms: 398 kr. Pris fer moms: 318. 40
Fris inkl. moms: 779.50 kr. Pris fer moms: 623.60
Pris inkl. moms: 54618 kr. Pris far moms: 43694.40

Type 10: Her skal du regne med moms. Vi skal alle betale moms
af de varer vi kaber. Det betyder at der til varens pris bliver lagt
et momsbelab, for tiden er det 25% der bliver lagt til. Det betyder
at du skal betale 125 kr. for en vare som uden moms har en pris
pa 100 kr.

| de tre opgaver far du at vide hvad varen koster med moms. Du
skal da beregne hvad varens pris er inden der laegges 25% moms

pa.

Hvis du tror at du blot skal treekke 25% fra det angivne belgb, sa
er du pa galt spor. Teenk dig en vare der inkl. moms koster 100
kr. Hvis du treekker 25% fra, sa kommer du til belgbet 75 kr. Men
hvis du nu kontrollerer om 75 kr. + moms giver 100 kr., sa vil du
se at der er noget galt. Hvad er den rigtige pris uden moms for
en vare som med moms koster 100 kr.?

19



B TT1: Praktisk regning med lommeregner. HIE E
Filer Traning Test Hj=lp

‘ ‘ Traning

Type 11: Hastigheder

En strekning pd 200 km gennemkeres med en
hastighed pi 105 km-t. Hvor lang tid tager

turen i minutter (helt tal)? 114

Er ferste halvdel af strekningen keres med en
hastighed pd 75 km-t. Hvis hele turen skal
gennemferss pd 1 alt 163 minutter, hvad skal

54 hastigheden 1 km-t (helt tal) wvere pd den

anden halvdel af strekningen?

Type 11: Her skal du regne med hastigheder.

| den farste opgave skal du beregne hvor mange minutter du er
om at kgre en tur pa 200 km nar du kerer med en hastighed pa
105 kilometer pr. time. Antallet af minutter skal angives i helt tal.
Det skulle du let kunne klare ved hjeelp af lommeregneren.

| den anden opgave bliver det sveerere. Du kgrer her den forste
halvdel af turen med en hastighed pa 75 km. pr. time. Du skal nu
beregne hvor steerkt du skal kere pa den anden halvdel af turen
hvis hele turen kun ma tage i alt 163 minutter.

Hvis denne opgave giver vanskeligheder, sa fa hjelp fra din lae-
rer. Og prev derefter med nogle flere traeningsopgaver.

20



TT1: Praktisk regning med lommeregner.

Filer Traning Test Hj=lp

‘ ‘ Traening

Type 12: Sammensat procent

En vares salgspris opstar ved at der til kebsprisen lagges
en omkostning pa 30 % , derefter en fortjensste pa 32.0 %

og til sidst en mems pd 25%.

Hvad var varens kebspris nir salgsprisen wvar 1080 kr?

Angiv swvaret i hele kr. Svar: 503

Type 12: Her skal du regne “baglaens”: Du far at vide hvad en
vares salgspris er. Og du far at vide hvor meget moms, hvor me-
get fortjeneste og hvor store omkostninger der er lagt pa. Det er
sa din opgave at finde varens kgbspris.

Et eksempel: Lad os antage at en vares kgbspris er 100 kr. Til
kagbsprisen lzegges omkostninger pa 30%, dvs. 30 kr. | alt 130 kr.
Af dette belgb tages en fortjeneste pa 32%, dvs. 41.60 kr.

| alt er vi nu oppe pa 171.60 kr. Til dette belgb lzegges moms pa
25%, dvs. 42.90 kr. | alt 214.50 kr. Til kgbsprisen pa 100 kr. sva-
rer altsé en salgspris pa 214.50 kr.

Prgv om du kan regne tilbage fra salgsprisen pa 214.50 kr. til kabs-
prisen pa 100 kr. Brug din lommeregner i beregningerne.

Kontroller derefter at resultatet pa 503 kr. i opgaven ovenfor er
korrekt. Og pr@v sa selv med nogle andre opgaver.
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TT1: Praktisk regning med lommeregner. HE E
Filer Traning Test Hj=lp

‘ ‘. Trening

Type 13: Brutto og netto 1

En mand har en indkomst pa 300 000 kr. Heraf betales 40% i
skat, dws. 120 000 kr. Til rest er der 180 000 kr.

Hans bruttoindkomst er saledes 300 000 kr., og hans
nettoindkomst er 180 000 kr.

Udfyld de tomme pladser i skemaet nedenfor ndr der tages
hensyn til beskatningsprocenten.

Angiv swarene i hele kr.

Beskatning af bruttoindkemst: 47 %

Eruttoindkomst Hettoindkomst
450000 kr. 254400
510000 kr. 270300
577358 306000 kr.
1981132 1050000 kr.

Type 13: Denne opgave handler om skat. Nar du tjener et belgb,
skal du betale skat af det. Nar du tjener 100 kr., skal du maske af
med 40 kr. i skat. Der er sa kun 60 kr. tilbage af de 100 kr. Vi
siger at din bruttoindkomst er 100 kr., men din nettoindkomst er
kun 60 kr.

Denne opgave handler om bruttoindkomst og nettoindkomst. Du
skal i de to farste opgaver regne fra brutto til netto, og derefter i
de to sidste opgaver regne fra netto til brutto.

Forestil dig i hver opgave at brutto er det belgb du tjener, og netto
er det belgb du har tilbage nar skatten er betalt.

Undersgg om du kan komme frem til de resultater der star i ske-
maet ovenfor. Traen eventuelt med nogle flere opgaver.
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TT1: Praktisk regning med lommeregner. [_[=]=
Filer Treaning Test Hjzlp

‘ ‘ Traning

Type 14: Brutto og netto 2

En mand beskattes med 59 % af sine bruttoindkomster.

Omregn felgende indkomstheleb til nettoindkemster.

Svaret skal angives i hele kr.

335000 kr. brutto + 759000 kr. netto Zvar: |216350

Omregn felgende indkemstheleb til bruttoindkemster.

Svaret skal angives i hele kr.

345000 kr. brutto + 108000 kr. netto Zvar: |603537

Type 14: Her fortseetter vi at regne med bruttobelgb og nettobelgb.
Bruttobelgbet er indkomsten fgr der er betalt skat, nettobelgbet
er det der er tilbage nar der er betalt skat.

| den fgrste opgave skal du regne to belgb sammen og angive
dem i nettobelgb. Du kan taenke dig at der er tale om et belgb pa
335000 kr. som der endnu ikke er betalt skat af, og et belgb pa
79000 kr. som der allerede er betalt skat af. Hvor meget udger
de to belgb tilsammen i nettobelgb.

| den anden opgave skal du omregne til bruttobelgb. Du skal her
beregne hvor stort et belgb der var tale om far der blev betalt skat.

Det kan anbefales at du prgver med en reekke treeningsopgaver
af denne type.
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TT1: Praktisk regning med lommeregner. HE E
Filer Traning Test Hj=lp

‘ ‘ Traning

Type 15: Brutto- og nettoprocent

En mand har en indkomst pa 300 000 kr. Heraf hetales 40% 1
skat, dws. 120 000 kr. Til rest er der 180 000 kr.

Hans bruttoindkomst er sdledes 300 000 kr., og hans
nettoindkomst er 180 000 kr.

Skatten pd 120 000 kr. udger 40% af hans bruttoindkemst, men
66.67% af nettoindkomsten.

Bruttoskatteprocenten er derfor 40% og nettosketteprocenten sr 66.67%

Udfyld skemast: Swar 1 procent med to decimaler.

Bruttoskatteprocent Nettoskatteprocent
43 % 75.44
51 % 104.08
40.83 69 %
58.33 140 %

Type 15: Her skal du endnu engang regne med brutto og netto,
denne gang drejer det sig om skatteprocenter.

Lad os antage at der betales 40% i skat af en indkomst pa 100
kr. Vi siger da at bruttoskatteprocenten er 40. Nar skatten er be-
talt, er der 60 kr. tilbage. Hvis vi beregner hvor meget skatten ud-
gor af nettobelgbet pa 60 kr. sa far vi: 40:60 - 100% = 66.67%.
Dette kalder vi nettoskatteprocenten. Nettoskatteprocenten vil al-
tid veere hgjere end bruttoskatteprocenten.

| den fgrste opgave far vi at vide at bruttoskatteprocenten er 43.
Vi kan da teenke os at der er tjent 100 kr. og betalt 43 kr. i skat .
Til rest er der 57 kr. Vi beregner nu hvor stor en procentdel de 43
udger af 57. Lommeregneren forteeller at det bliver 75.44%.

| den tredje opgave far vi at vide at nettoskatteprocenten er 69.
Vi kan da taenke os at der er 100 kr. tilbage efter at skatten er
betalt. | skat her vi betalt 69%, dvs. 69 kr. Fgr skat var der altsa
tale om et belgb pa 169 kr. Vi beregner nu hvor meget de 69 kr.
udger i procent af de 169 kr. Lommeregneren forteeller at det bli-

ver 40.83%
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Type 16: Statistik 1

I et eksperiment udtages i hwert forsmyg en kugle fra en mske
med tre kugler: El, E2 oy K3. Efter udtagelsen legges den
udtagne kugle tilbage i @sken. Her er en statistik over

100 eksperimenter som viser hvor mange forseg der skulle til
fer alle tre kugler havde veret udtaget.

Antal forsaeg Ental eksperimenter Sumueret procent

3 21 21 %
4 23 44 =
5 15 59 %
] 13 72z
7 9 61 %
] i) 69
El 5 94 %
10 4 98 X
11 2 100 %

Hwad er chancen (i%x) for at man klarer sig med hejst 3 forsag?
Hvad er risikeen (i%) for at man skal bruge mere end 6 forsey?

Hvad er risikeoen (i%) for at man skal bruge mindst 5 forseg?

Type 16: Her skal du aflaese oplysninger fra en tabel. Laes tek-
sten pa skeermen omhyggeligt. Den fortaeller at der udtages kug-
ler fra en aeske der indeholder 3 kugler. Kuglerne udtages én ad
gangen, og efter hver udtagelse laegges kuglen tilbage i sesken.
Udtagelserne fortsaetter indtil alle tre kugler har veeret udtaget.

Nar du har udfert tre forsag har du muligvis udtaget en af kug-
lerne flere gange. Men det kan jo ogsa ske at de tre forsgg gav
dig alle tre kugler. Af tabellen kan du se at i 21 af de 100 eksperi-
menter kunne vi klare os med 3 forsag far alle tre kugler var ud-
taget. Derfor er chancen 21% for at 3 forsag er tilstreekkeligt til at
udtage alle tre kugler.

Du kan ogsa se at vi i 72% af eksperimenterne kan klare os med
6 fors@g. Og sa& ma der jo veere 28% (nemlig 100% - 72%) hvor
der er behov for mere end 6 forsag.

Af tabellen kan du ogséa se at vi i 44% af eksperimenterne kan
klare os med 4 forsgg. Men s& ma der jo vaere 56% af eksperi-
menterne hvor der skulle bruges mere end 4 forsgg.

Prav nogle opgaver af denne type.
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Type 17: Statistik 2

En wvejrstatistik viser fmlgende samlede nedbermezngder for
sommermdnederne gennem de sidste 50 ar:
Hedber mm. BEntal ar Sunmeret ¥
41..70 2
71..100 1
1i01..130 2
131..160 10
161..190 3
191..220 12 66
221..250 g
251..280 7
281..310 1
311..340 1

R I R A

Af tabellen kan vi se at der er 10 X% chance for en sommer med
hmjst 130 mm. regn.

Hvad er chancen (i%) for en sommer med hejst 250 mm. regn?

Hvad er chancen (i%) for en sommer med mindst 161 mm. regn?

Hvad er chancen (i%) for mindst 101 mm. oy hajst 220 mm. regn?

Type 17: Ogsa her skal du aflaese oplysninger fra en tabel.

Tabellen giver en statistik over maengden af regn i Danmark i som-
mermanederne. Statistikken bygger pa tal fra 50 ar. Tabellen er
opdelt i intervaller for at den kan vaere mere overskuelig. Du kan
se at i 2 af de 50 ar har regnmaengden veeret i intervallet 41-70
millimeter, i 1 ar har den veeret i intervallet 71-100 mm og i 2 ar
har den veeret i intervallet 101-130 mm.

Af de 50 ar har der altsa i alt i 5 ar veeret en regnmeengde i som-
mermanederne pa op til 130 mm. Da 5 udger 10% af 50, kan vi
sige at chancen for en sommer med hgjst 130 mm regn er 10%.

Studer tabellen grundigt, og unders@gg om du kan komme frem til
de svar der er givet til de stillede opgaver.
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Type 18: Statistik 3

Her er en forenklet tabel over danske mends dedelighed.

Alder Antal Alder Antal Alder Antal
i} 1000 35 964 70 634
5 989 40 954 75 496
10 987 45 941 a0 336
15 986 so 920 85 182
20 983 55 884 ED] 74
25 977 &0 g28 95 19
3o 972 65 745 100 2

Tabellen viser fx at af 987 l0-arige drenge vil de 320 opleve
derss 50 &rs fedselsdag, dvs. at en 10-arig dreng har
en chance pa 920987 = 93,2 ¥ for at blive mindst 50 &r.

Beregn chancen [1 %, én dec.) for at en 15 4riyg oplever
sin b0 &rs fedselsdag. Swar: [g4.0

Beregn risikeen (i %, én dec.) for at en 40 arig der
inden han fylder 70 A&r. Swar: [33.5

Beregn chancen (i %, én dec.) for at to 20 4drige mend
begge oplever deres 60 ars fedselsdag. Swar: [71.0

Type 18: | denne opgave vil vi lade dig selv studere teksten. Prgv
om du kan forsta beregningen af den 10-ariges chance for at blive
mindst 50 ar.

Undersag derefter om du kan forklare svarene pa de tre stillede
opgaver.

| den sidste opgave ma du maske have hjeelp fra din leerer.
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